

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

PRECIO En España, 1'25 ptas. al mes.
Extranjero, 2'50
número suelto 0'5 ptas.
Id. atrasado 0'10

Lunes 17 de Octubre de 1910

Año I.—Núm. 191
OFICINAS: Plaza de Santa Eulalia n.º 9.
PALMA DE MALLORCA

Juego visto

Al convocar la Asamblea de enseñanza y educación—escribámoslo así, aunque la Pedagogía mande decir: de educación y enseñanza—, «pretende el Gobierno—prosigue el Ministro—recoger la mayor suma de aspiraciones nacionales, y nada tan adecuado como la razonable contradicción (querrá decir: razonada discusión), y nada tan digno de ser oído como el dictamen independiente, formulado con el supremo desinterés de la ciencia, sin las ligaduras de ninguna conveniencia oficial.»

En sí mismas consideradas, son puro logogrifo las palabras del señor Burrell que acabamos de transcribir: ni dicen qué ha de ser contradicción, ni de qué ha de ser independiente aquel dictamen, ni por qué es supremo el desinterés de la ciencia (demasiado sabemos a dónde va eso, una vez dicho lo de «prejuicio y concepción dogmáticas»), ni qué ligaduras pone la conveniencia oficial y qué se entiende por semejante clase de conveniencia. Concedió el Criador el don de la palabra para que el hombre pudiera expresar sus ideas y comunicarlas a los demás, y no para entenebrer inteligencias ajenas; y cuando se escribe así, y se tiene fama de brillante escritor, claro es que, bajo de tales confusiones, hay algo esotérico, para uso de los buenos entendedores ó de los iniciados en la estudiada lobreguez de expresión. Y mal hecho está usar de ella después de las declaraciones parlamentarias consabidas, porque es juego visto, y no de prestidigitación, el que ahora se está haciendo. Ya veremos luego, por otra parte, qué garantías da el Decreto para la recolección de esa mayor suma de aspiraciones nacionales.

«Cree», después, el Ministro «que para proceder a una reorganización, ó, mejor dicho, a una renovación de nuestros medios de cultura... es imprescindible conocer, en el sentido de la doctrina y en el de los métodos y procedimientos técnicos, todos los estados de opinión.» Si eso «de la doctrina» no significa tan sólo que conviene al Gobierno saber qué materias han de enseñarse—y aun sobre ello mucho podría decirse—es un gravísimo absurdo, porque no es la opinión de un grupo de asambleístas lo que da sentido a una doctrina, sino el conjunto de verdades sobre que ella versa y cuya diversidad de objetos formales especifica las ciencias. Pero no es eso lo que se propuso decir el señor Burrell, sino cosa de intención relacionada con las declaraciones parlamentarias, y entonces no hay que añadir reflexión alguna a las hechas anteriormente por nosotros.

Y si es «imprescindible» aquel conocer cómo se agrega que «para obtener ese gran concurso espiritual, esa elaboración que hasta hoy sólo se solicita y sólo se otorga a expensas de la acción imparcial y compensadora del Estado» se convoca la Asamblea? Lo imprescindible se solicita ineludiblemente y sin aquellas expensas, y no se otorga, sino que se replica. Pero lo gracioso es lo de la compensación, lo cual, ó no tiene sentido razonable, ó significa: «decid cuanto se os ocurra, y haremos, por acción compensadora, lo que nos plazca: serviréis de pantalla, para que podamos decir a España que nuestros propósitos apriorísticos son la expresión genuina del pensamiento de los españoles sabios y doctos.»

Dejando ya el preámbulo, dos palabras sobre el Decreto.

Se autoriza al Ministro para convocar la Asamblea; ésta durará nueve días, y se dividirá en las cuatro secciones de primera enseñanza, segunda enseñanza y enseñanzas especiales dependientes del Ministerio, enseñanza universitaria y superior, y servicios especiales pertenecientes al Ministerio (Instituto Geográfico, Cuerpo de Archiveros, etc.). De ella podrán formar parte los Profesores públicos de todos los grados de enseñanza, los Vocales de las Corporaciones oficiales de Ins-

trucción pública, los tratadistas de las diferentes materias comprendidas en el Cuestionario de la Asamblea, y los Directores de los Colegios privados, representantes de la Prensa y cuantas personas se interesen notoriamente por la educación nacional; pero de hecho la formarán los que recibían papeleta de la Comisión organizadora, y ésta la dará a los que acrediten su calidad de representantes de Centros ó Corporaciones docentes, ó su condición de Profesor ó de funcionario del Ramo, y podrá concederla ó negarla (siendo inapelable su decisión) a las personas en quienes no concurran las anteriores circunstancias y por escrito lo soliciten alegando sus méritos ó condiciones; de suerte que será potestativo en ella excluir a quien se quiera excluir, y resultará frustrado lo que en el preámbulo se declaraba necesario, ó sea, «el llamamiento de cuantas actividades intelectuales estén servidas de buena y emprendedora voluntad.»

Nueve días, contando en ellos el de apertura y el de cierre; un maremagnum de asuntos imposible de ser tratado en muchos meses; un cuestionario que se publicará de Real orden, «con tiempo necesario para su examen», y temas y conclusiones anunciadas veinticuatro horas antes de su discusión: todo esto se considera de necesidad para que la Asamblea resulte ser la base de la renovación de nuestros medios de cultura. Y de eso, en realidad, resultará una sola cosa esencial: que la enseñanza primaria sea neutra en punto a Religión, y algunas otras cosas de puro lujo, que se llevarán ó no a la práctica. Si eso es tener sentido pedagógico; si eso es mirar por la cultura, ¡desdichada Nación la que así se engrandece en lo intelectual y moral! Y como eso se enlaza «con solemnes declaraciones parlamentarias», y con ello responde el Gobierno «a sus campañas de opinión», del más elemental de los instintos «estarán privados los que cooperen a que eso se realice, ó no procuren acudir allí para hacer valer—presumimos que en vano—los derechos de los españoles a ser educados é instruidos como Dios manda, y no como quieran Canalejas, Burrell y los demócratas y republicanos.»

CRÓNICA DE ARTE

La Exposición Nacional

(Servicio de Prensa Asociada)
El Salón de pintura.—Asuntos religiosos.—Nuevas orientaciones.—La nota arcaica.

Hoy es la actualidad artística la Exposición de Bellas Artes de Madrid. No es posible en una crónica encerrar el juicio de la actual Exposición de Bellas Artes: mi labor se limitará a recoger únicamente dos notas, las más salientes, a mi entender, y comentarlas.

He aquí la primera. Hay pocos cuadros buenos en la Exposición, muy pocos. Abunda la batalla de un modo deplorable. Pues bien; entre ese número reducido de obras buenas, las mejores están inspiradas por el espíritu religioso; la buena pintura vuelve a ser religiosa como en los tiempos de nuestro siglo de oro.

Fijémonos en esas obras. Se destaca entre ellas, soberanamente, con la fuerza creadora de la inventiva y la maestría del genio, un cuadro de Rodríguez Acosta, titulado *La tentación de la montaña* en el momento en que Cristo ha vencido las tentaciones de Satanás en el desierto. El Ángel de las tinieblas muéstrase humillado y vencido, y los Angeles se acercan para servir al Salvador.

«¿Cuántas veces se ha pintado este mismo asunto desde los principios del arte cristiano hasta nuestros días?»

Rodríguez Acosta tiene la valentía de abordarlo y de ofrecérselo bajo un nuevo aspecto grandioso y original. La composición es concienzuda y armónica; tiende a realizar un arte decorativo y vigoroso, sin amaneramientos ni convencionalismos. La majestuosa figura de Jesús constituye la nota central del cuadro. Ante El aparece Luzbel derrotado, sombrío y fatidico, oprimido por la sierpe del odio que se enroscó a su pecho. Las silue-

tas vaporosas de los Angeles completan prodigiosamente la línea de composición. Es un cuadro, en suma, de esos que hacen época en la historia del arte.

Otra de las obras que han llamado la atención es *Jesús en Tiberiades*, de Muñoz Degraín. Es un lienzo de una poesía y de un efecto maravillosos. Jesús, en las orillas del mar de Tiberiades, evangeliza con su palabra a las muchedumbres de Israel. La luna ilumina dulcemente la escena reflejándose en las ondas del mar. La silueta de Jesús se destaca admirablemente sobre el fondo gris de una tranquila y clara noche de Palestina. El pasaje evangélico está sentido con verdadero espíritu cristiano. Es cierto que la parte técnica está un poco descuidada, que es un cuadro hecho de memoria, sin ajustarse fielmente al realismo que hoy se exige; pero tal vez éste alarde de imaginación da al asunto un ambiente que constituye su mayor mérito.

San Juan Bautista en las orillas del Jordán es otro de los lienzos del mismo autor. Este cuadro es un poco confuso, tiene un marcado sabor bíblico y constituye un gallardo esfuerzo de composición, de dibujo y de colorido.

Estos dos cuadros son los mejores que ha pintado el maestro Muñoz Degraín.

Hay otros asuntos religiosos de menos importancia. Entre ellos un cuadro grande de Garnelo, titulado *San Francisco Solano*. Está bien de dibujo y de composición, pero muy frío de color.

Esta nota que hemos señalado es de esperanza y de aliento, la otra es de desconsuelo y de tristeza, marca una decadencia. Es una tendencia de falso arcaísmo que han iniciado algunos artistas modernos, entre ellos algunos de indubitable talento. Hay toda una sala de la Exposición llena de estas obras ¡Verdaderas locuras! productos de imaginaciones enfermizas!

Hay cuadros que imitan al Greco en lo que el genial artista tenía de sombrío, extraviado y defectuoso. Hay imitaciones de Rubens, de Goya, de Zurbarán, y pre-fariseísmo desbordante y desenfrenado. ¿Por qué ese afán de cubrir de pátina artificiosamente los lienzos modernos, para que adquieran los tonos sombríos de los cuadros antiguos? Si la perfección en el arte es la aproximación a la verdad, si la supremacía de Velázquez, el más grande de todos los pintores, consistió en trasladar al lienzo la realidad misma, ¿por qué ese afán de falsear el modelo y huir del natural? ¿Por qué algunos artistas de verdadero talento se esfuerzan en busear el arte por esos extraños derroteros? ¿Por qué Romero Torres pone esos tonos de sombra en su paleta andaluza? ¿Por qué esas durezas artificiales y esos celajes de azul prusia en los cuadros de Covarrubias? ¿Por qué Eugenio Hermoso, que sabe ver, se pierde en un dédalo de oscuro convencionalismo?

Es muy triste que artistas de valer se inutilicen en esas peligrosas tendencias de pseudo arcaísmo.

«¿Quién pudiera arrancarnos de esos caminos y volverlos a la sencillez de la verdad y de la belleza!»

Mucho ganaría con ello el arte contemporáneo.

Luis León.
Madrid, Octubre de 1910.

POR CORREO

La revolución en Portugal

Triste situación

De la Revista «La Actualidad» financiera extractamos los siguientes párrafos que pintan de manera clara el estado de postración en que se encuentra Portugal antes del incesante advenimiento de la república lusitana.

Hasta hace enarenta años, Portugal fué un modelo de administración y formalidad: algo de la seriedad inglesa se había infiltrado en aquellas costumbres; pero la separación del Brasil trajo pérdidas directas y otras muchas más importantes, indirectas aunque a fecha más larga.

Y el orgullo y la vanidad de la raza no consintió avenirse con la pobreza, y esa falsa educación y ese equivocado espíritu nacional, que lleva a creer que es lo mismo tener que aparentar, hizo que Portugal caminara rápidamente a su ruina. Empeñado en sostener un ejército oprimido y separado, un remedio de poder naval tan pífido como costoso, con

seis sitios reales, una nube de funcionarios holgazanes y mal retribuidos, llegó un momento en que, con el agua al cuello, hubo que acudir a la suspensión de pagos, y los tenedores de valores portugueses sufrieron de golpe una reducción, nada menos que de 66 por 100 en el importe de sus cupones.

Pero esto no sirvió de escarmiento: el déficit, en proporciones aterradoras, siguió entronizándose en el presupuesto portugués, y vino la consecuencia inevitable de la miseria andrajosa, de harapos de seda, que es siempre la inmoralidad.

Pero no una inmoralidad cualquiera, sino el triunfo completo de la desapercepción política de todos los partidos monárquicos. Ya no se peleaba en la política por hacer algo bueno y durable, sino por colocar a los amigos, arañando hasta las últimas migajas del presupuesto, creando nuevas fantásticas plazas, cuando las existentes no eran bastantes, plazas que naturalmente perduraban. (Y en España, ¿no hay algo de eso?)

Y no es extraño que en esa atmósfera de inmoralidad y escándalo la monarquía se contagiara, se relajase en Palacio los vínculos de la pública honestidad, y, agotados los recursos de la lista civil, el Rey empezase primero a vivir de anticipos de aristócratas, compañeros de sus deportes, anticipos que se pagaban en honores, y, acabado ese filón, se terminase por tomar del Tesoro tres años de lista civil anticipada.

Y hubo un Gobierno que tuvo el desahogo de presentar a las Cortes un proyecto de ley para regularizar esos anticipos, hechos a espaldas del Parlamento, comprándole el Estado un cascajo que con el mismo nombre de yate real servía hace veinte años para las excursiones marítimas del Monarca y que en lo sucesivo había de seguir usufructuando con la sola diferencia de que la nación pagase en adelante el carbón y los tripulantes.

En aquel ambiente viciado sólo una institución nacional apareció firme y gozando de universal crédito y renombre. Nos referimos al Banco Predial, nacido en su constitución y funcionamiento al Banco Hipotecario de España. Los Presidentes del Consejo de Ministros turnaban en el gobierno del Banco, y formaban parte de su Consejo las reputaciones mejor cimentadas.

Hace unos meses resultó que el Banco estaba en quiebra; pero no por haber tenido la desgracia de acometer malos negocios, sino por algo verdaderamente gráfico. El Banco emitía cédulas en representación de los préstamos que otorgaba, y, naturalmente, cuando los préstamos se reembolsaban había que amortizar y retirar de la circulación un número equivalente de cédulas. Y así en efecto, se efectuaba; pero en lugar de quemar los títulos amortizados se los repartían los administradores y volvían a venderlos, con lo cual al cabo de los años ha resultado un déficit de diez millones de pesetas cuando su capital social son sólo seis.

La muerte del Rey don Carlos fué motivo para un compás de espera de la pública opinión. Pero al poco tiempo el joven Rey, sin vocación ni preparación para el trono, volvió a caer en los mismos errores de su predecesor, se rodeó de los mismos hombres prestidigitados, y compartió su tiempo entre sus aficiones artísticas y sus flirteos amorosos.

A última hora quiso salvar la situación con una mascarada de Gobierno liberal; pero los liberales convirtieron el poder en una francachela, y sin mirar voluntad alguna por la izquierda, dejaron al Monarca indefenso por no saber manejar los resortes de gobierno cuando arrió el peligro, y don Manuel no tuvo tampoco, en los momentos críticos, vivo el recuerdo de Boabdil.

Una vez más ha quedado confirmado en la historia que los lobos sólo bajan a los trigales del llano en invierno, cuando no hay que comer en las majadas del monte por estar cubierto de nieve.

Las damas católicas francesas

La Marquesa de Unzá del Valle, como presidenta de la Junta de Damas del Sagrado Corazón, ha recibido el siguiente valioso mensaje de la Junta de Damas francesas:

«Señora: Hace diez años que la persecución que sufría desde tan largo tiempo en Francia a Religión de Cristo, se hizo de repente

más violenta. Se votaron leyes inicuas, los religiosos fueron proscritos, sus bienes robados y vendidos, sus capillas profanadas. En esta triste situación, sin dejarse ganar por el descorazonamiento universal, las mujeres se levantaron y se agruparon para la resistencia.

Desde entonces la «Liga de las mujeres francesas», que yo tengo el honor de presidir, no ha cesado de combatir por medio de la «oración» y por la «acción» a los enemigos de nuestra fe.

Hoy, en circunstancias tan graves, las mujeres de España cumplen valientemente un deber doloroso. Sabiendo mejor que nadie cuán cruel es tener que luchar en el seno de la propia Patria, nos creemos en el derecho de enviarnos la seguridad de nuestra admiración y de nuestra simpatía.

Con vosotras nosotras queremos agruparnos alrededor de nuestro bien amado Pontífice Pío X para desagraviarle con nuestro amor y nuestra respetuosa fidelidad de los ultrajes que se le hicieron.

Tened valor. Tened confianza, que cuando más rudo sea el ataque más eficaces serán los socorros de lo Alto; y yo tengo la firme esperanza de que la religión que ha hecho vuestro país, como el nuestro tan grande y tan próspero, saldrá de la prueba en España como en Francia: tan fuerte, tan respetada, tan bienhechora.

Tened la bondad de recibir, señora, la expresión de mis sentimientos más distinguidos.

(Signien las firmas.)

Carta de Melilla

(Servicio de Prensa Asociada).

La situación es la misma que días atrás. Persiste la tirantez de relaciones entre las kábilas del interior y la plaza. La posesión de Yazamen, por nosotros ocupada poco antes de presentar la dimisión el general Marina, es el punto de mira de los kabilenos y será probablemente la causa de que la pólvora hable de nuevo. No hay manera de convencerles de que sólo nos proponemos llevar al Rif el orden y la seguridad, de que tan necesitados se hallan sus moradores. Hace pocos días celebraron zoco los kabilenos de Beni-said. A dicho mercado acudieron, como anticipamos por telégrafo, representaciones de varias kábilas, y muy nutrida de distintas fracciones de Beni-Urriaguel.

Tras larga deliberación, parece que los reunidos acordaron ir a la guerra en brevísimos plazos. Los delegados de Quelaya se negaron a secundar el movimiento. Es más, prometieron luchar al lado de España, si las hostilidades llegaran a romperse.

Los jefes de las tribus contrarias a la guerra vinieron a Melilla, conferenciando largo rato con el general Aldave. Es probable que informaran al Capitán general de lo que sucede en el campo, así como de los propósitos pacíficos que ellos abrigaban.

Es imposible predecir lo que sucederá. Si nos atenemos a los hechos, éstos nos revelan que hay mar de fondo y que la tormenta está próxima a estallar. Entre los partidarios de la paz y los que trabajan para turbar el orden se suscitan frecuentes luchas, en las que se registran no pocas bajas. La situación actual no puede prolongarse mucho tiempo, y creo que nos veremos precisados a intervenir.

En nuestra posición de Yazamen se ha redoblado la vigilancia. Dicha posición estaba antes guarnecida por una sola compañía de infantería y una sección de artillería. En la fecha acampan allí seis compañías y una batería.

Al mando de dichas fuerzas se encuentra el Coronel del regimiento de África, don Luis Aizpuru, muy conocedor de las cuestiones marroquíes.

Desde hace varios días circula con gran insistencia el rumor de que en breve se procederá a la colocación de un faro en el Cabo Quilates, frente a Alhucemas, a cuyo efecto fuerzas españolas, protegidas por los barcos de guerra, efectuarán un desembarco en aquella costa. Se sabe que la Comandancia de Ingenieros ha sido premiada para que entregue cuanto antes los planos del nuevo faro, que será una garantía más para los buques que surcan aquellas aguas. Teniendo en cuenta que los Beni-Murriaguel son contrarios a nuestros proyectos de expansión, hay temores de que las fuerzas que desembarquen en Cabo Quilates sean mal recibidas.

La gente relaciona estos proyectos con la llegada del crucero «Río de la Plata» y de la general de la Armada señor Azcoárate que llegó a bordo del cañonero «General Concha» des-

pués de recorrer la costa rifeña que se extiende hasta Centa.

Para terminar y sólo a título de rumor recojo una versión que circula con bastante insistencia.

Dícese que en breve será reforzada la guarnición de Melilla en cinco mil hombres pertenecientes a distintos cuerpos de Infantería.

No acierto a explicarme este envío de fuerzas, a menos de que se trate de llevar a cabo el anunciado desembarco frente a Alhucemas. De todos modos, considero prudente que el Gobierno vaya pensando en meter en cintura a los Beni-Urriaguel, cuyos desmanes no deben ser tolerados por más tiempo.

El Cabo de Tres Forcos

Melilla, 12 de Octubre de 1910

Variedades

Los primos del rey Jorge

Eduardo VII era llamado «el Pacificador» y también «el Tío».

Le llamaban «el Tío» por los muchos sobrinos que tenía entre los Soberanos europeos.

Puede afirmarse, pues, que el nuevo rey de Inglaterra es «el primo de Europa».

Es primo, en efecto, y en primer grado, del kaiser, del czar, de los reyes de Noruega y de España, de los duques de Sajonia-Coburgo y de Hesse.

Es primo, en segundo grado, del duque de Esparta, de la gran duquesa, Sergio de Rusia, de la princesa de Battemberg y de la emperatriz de Rusia.

Y es primo, en tercer grado, del rey de Bélgica, del destronado Portugal y del de Bulgaria.

No hay que extrañar tan larga parentela. Téngase en cuenta que la reina Victoria dejó 88 descendientes, entre hijos, nietos y biznietos.

Un cementerio galo-ligurés

Durante las excavaciones hechas en el pueblo de Gudo, en las inmediaciones de Bellinzona (Italia), los obreros encontraron varias tumbas entre 1 a 5 metros de profundidad.

Los técnicos, después de examinar detenidamente esas tumbas, juzgaron que se trataba de una pequeña necrópolis galo-ligurés, que data de 300 a 500 años antes de la Era Cristiana.

El número de las tumbas descubiertas asciende a 200, y en estos momentos la comisión gubernativa que se encuentra sobre el lugar para estudiarlas, está haciendo dibujos, relieves y fotografías que en breve permitirán apreciar todos sus detalles.

Las tumbas están dispuestas en dos grupos: uno, el grupo italo-ligurés, el otro, galo. Entre los dos grupos pasa una callejuela pavimentada toscamente y de un modo bastante primitivo.

Por cada grupo de tumbas existían cúmulos de piedras talladas a guisa de altares druidas, seguramente destinados para los ritos y banquetes fúnebres. Pero lo que resulta más interesante son las tapas de las tumbas, hechas unas de bóvedas y otras con planchales de piedra; hay también algunas que son circulares, rectangulares, etc.

En estas tumbas se han encontrado ánforas de arcilla de muchos modelos, unas de construcción toscana y otras finas, lo que atestigua el grado de civilización entre las dos razas, la ligurés y la gálica.

Entre los varios objetos encontrados, hay hebillas de hierro y de bronce, un collar de mayólica, que se ha clasificado como una verdadera preciosidad, un anillo de plata, y pedruzcos de ámbar de un color anaranjado, que formaban sin duda parte de algún otro collar.

Por los objetos hallados se arguye que los muertos fueran dispuestos en sus sarcófagos con la cabeza hacia el levante.

CARRERAS CIVILES

Preparatorio de Medicina y Farmacias, Ciencias, Ingenieros, Ayudantes Obras Públicas, Telégrafos, Correos, Aduanas, Director A. Ballenilla, Comandante de Artillería, Ingeniero Industrial, Pelaires 104-3.

Cine Círculo de Obreros Católicos

Sesiones todos los domingos, martes y jueves, sábados, y días festivos.

Información

LA MANIFESTACIÓN CATOLICA

Bendición del Papa

El Presidente del «Centro de Defensa Social», nuestro querido amigo don Gabriel Massanet, ha recibido del Secretario de Estado de Su Santidad el siguiente telegrama:

«Su Santidad agradece Presidente y Defensa Social Palma representaciones católicas Mallorca filial homenaje, enviándoles la bendición apostólica. — Cardenal Merry del Val.»

Recordatorio anual

Se acabó el estío, y los días otoñales privan, imponiendo la retirada de los abanicos y ropas ligeras a las personas acomodadas que pueden vestir variadamente a tenor de las temperaturas que reinan en cada estación del año meteorológico.

Pero, ¿y los pobres?... ¿qué señora, al cambiar sus trajes de verano por los de invierno, se acordará de las necesidades que tal vez padezcan los pobres ancianos recogidos en Casa de las Caritativas Hermanitas?

Sabido es que en ella se albergan un respetable número de nuestros hermanos que, ó por reveses de fortuna ó fallecimiento de sus deudos, ó (lo que es más sensible) por desagravamiento ó egoísmo de sus propios hijos, han tenido que pedir hospitalidad y manutención, y vestido y cama, y... amoroso cuidado a las Hermanitas.

Y, como éstas sobreviven a tales necesidades con las limosnas, ropas y comestibles que recogen, claro es que, sin la comiseración de los vecinos de nuestra ciudad y demás pueblos de Mallorca, les sería imposible sostener su gran establecimiento.

En resumen: nuestro Recordatorio va dirigido a los lectores y lectoras de la Prensa católica de esta isla y a cuantas personas caritativas (ó simplemente filantrópicas) estén en condiciones de mostrar su fraternidad á poca costa, es decir, mandando para el fin indicado, á la casa de las Hermanitas, las prendas usadas ó fuera de ser vicio propias para abrigos durante el invierno que, á pasos contados, se acerca.

Advertimos que los donativos se admitirán anónimos, y sin clasificarlos por la calidad de sus telas, hechura ni buen ó mal estado de vida, sino por la intención que á cada donante caritativamente le mueva. Recuérdese del «boto y del vaso de agua» citados en el Evangelio.

Por Dios, quien ha de juzgar nuestras buenas obras, seremos premiados, y confiadamente esperamos recibir el interés del ciento por uno.

Exaristo.

Repartición de premios

En el Colegio de la Pureza

La misa de comunión

En el Real Colegio de la Pureza se celebró ayer, conforme habíamos anunciado, la fiesta del Establecimiento, con la que se hizo coincidir la repartición de premios á las alumnas que los obtuvieron en el curso anterior.

Por la mañana, á las ocho, tuvo lugar la misa de comunión general, que celebró el M. I. Sr. D. Matías Compny, Chantre.

La hermosa capilla del Colegio estaba totalmente ocupada por las Religiosas del Establecimiento, las alumnas que á él concurren y por las familias de las mismas.

La comunión fué precedida de una fervorosa plática de preparación, que pronunció el M. I. Sr. Compny.

Por primera vez se acercaron al altar á recibir el Pan de los Angeles cinco jóvenes alumnas del Colegio: las señoritas doña Margarita y doña Catalina Pizá Reynés, doña Margarita Mora Rosselló, doña Clara Salvá y doña María Antonia Guasp Sureda.

A continuación confulgaron las Hermanas y alumnas del Colegio y los demás fieles.

Los oficios divinos

La misa mayor, que fué solemne, dió comienzo á las diez y media, habiendo asistido igualmente á ella numerosa concurrencia.

Ofició el M. I. Sr. D. Martín Llobera, Canónigo; actuando de diácono, el Rvdo. don Bartolomé Juan Coll, Rector de San Rapina; de subdiácono, el Rvdo. don Antonio Sancho, Profesor de música del Seminario; y de Pro. asistente, el Rvdo. don Guillermo Oliver, Capellán del Establecimiento.

Ocupó la Cátedra del Espíritu Santo, pronunciando elocuente sermón, el Rvdo. P. Eloy del Barro, agustino.

Terminados los oficios divinos, el coro de alumnas y Hermanas del Colegio cantó, con perfecto ajuste, la hermosa *Salve á la Virgen*, del Rvdo. don Antonio Sancho.

Tarde literario-musical. — Repartición de premios

Por la tarde, á las cuatro, tuvo lugar en el espacioso salón de actos del Colegio un acto literario-musical con motivo de la solemne repartición de premios á las alumnas que se distinguieron en el curso anterior.

Ocupó la presidencia el Ilmo. señor Obispo, Dr. D. Pedro Juan Campins, habiendo tomado asiento á su derecha el Rvdo. don José Ribera Jaquot, visitador del Establecimiento, el Rvdo. Padre Sellas, de la Compañía de Jesús, una comisión de PP. Agustinos y la Superiora general de la Orden, Muy Rvda. Madre Alberta Giménez; y á su izquierda el Rvdo. don Guillermo Oliver, Capellán del Colegio, el Rvdo. don Bartolomé Juan Coll, el profesor de primera enseñanza don Jerónimo Castaño y la Secretaria del Colegio, Hermana Petra Palau.

El salón estaba ocupado por las alumnas del Colegio, internas y externas, y por numerosa y selecta concurrencia, en la que predominaba el bello sexo.

El acto comenzó con el canto del *Tota Pulcra*, de Botazzo, por el coro del Establecimiento, habiendo merecido la interpretación el aplauso de la concurrencia.

La secretaria, Hermana Petra Palau, dió lectura luego á la Memoria de costumbre. Según ésta, la matrícula de las alumnas externas fué de 31 y la de las internas de 113. De las primeras se presentaron á examen 19 y 62 de las segundas. Las alumnas, en las diferentes asignaturas de que se examinaron, merecieron: las internas, 71 sobresalientes, 92 notables, 73 buenos y 20 aprobados; y las externas, 72 sobresalientes, 88 notables, 89 buenos y 30 aprobados. Hizo recalcar en la Memoria, además, la Hermana Palau, el hecho de haberse otorgado este año un premio extraordinario á la aventajada alumna doña Clara Forcada Arguimbau, de Ciudadela, distinción que, en 40 años, sólo se ha otorgado en este Colegio cuatro veces.

La alumna doña Angela Ferrer Sastré leyó después un hermoso discurso de salutación al Prelado y demás asistentes al acto; discurso que contenía, además, una sentida lamentación por las críticas circunstancias que está atravesando España con motivo de la política antirreligiosa que se viene siguiendo, y cuyo final era una ferviente adhesión al Obispo y á la Religión católica, apostólica romana. Un general aplauso coronó las últimas palabras de dicha alumna.

El coro del Colegio ejecutó luego el *Himno al Angel de la Guarda*, de Sancho. El ajuste con que fué cantado fué muy celebrado por los concurrentes.

Seguidamente se procedió á la repartición de premios á las alumnas que los obtuvieron en el curso anterior, y que son, además de la que se hizo acreedora al extraordinario, las siguientes:

Internas

Primeros premios (medallas de plata).—D.ª Angela Ferrer Sastré, de Comportamiento; y D.ª Inés Bonet Roca, de Labores.

Segundos premios (coronas).—Doña Jerónima Ques Torrents, D.ª María Camps Gacías, D.ª Juana Camps Riudavets, D.ª Sebastiana Amengual Martorell y D.ª Juana Jaume Juliá.

Terceros premios (diplomas).—Doña Antonia Bibiloni Sans, D.ª Francisca Oliver Bauzá, D.ª Magdalena Camps Gacías, D.ª Antonia Ferrer Pontiroig, D.ª Apolonia Monjo Rigo, D.ª Carmen Pons Monedero, D.ª Margarita Bonet Dafios, D.ª Francisca Prohens Bannasar, D.ª Pilar Civera Lloch y D.ª Mercedes Martínez Rigo.

Externas

Primeros premios (medallas de plata).—D.ª Luisa Castaño Palou, de Comportamiento; D.ª María Vaquer Barceló, de Estudios; y D.ª Juana Borrás Pujol, de Labores.

Segundos premios (coronas).—Doña Magdalena Cloquell Serra, D.ª Margarita Sureda Blanes, D.ª Antonio Pizá Reynés, D.ª Magdalena Llompart Salas y D.ª Juana Ferrer Prats.

Terceros premios (diplomas).—Doña Margarita Torres Riera, D.ª Catalina García Palmer, D.ª Margarita Cerón Lobo, D.ª Esperanza Corró Cañellas, D.ª María Sureda Blanes, D.ª Isabel Morey Martí, D.ª Ana Fábregas Chixart, D.ª María Roig Binimelis, doña Francisca Esteve Garau y D.ª Antonia Vaquer.

Además, repartieronse cuartos y quintos premios, consistentes en diplomas y libros, respectivamente, á otras alumnas que se hicieron acreedoras á ellos, y cuya lista desistimos de insertar á causa de su extensión.

Después de la repartición de premios, la alumna D.ª Catalina Riera recitó una inspirada poesía de gracias, siendo muy aplaudida.

El coro del Colegio, acompañado al armonium por la profesora de música Hermana Margarita Miralles y al piano por la aprovechada alumna doña Jerónima Ques Torrents, interpretó, con extraordinario ajuste, un hermoso cántico á la Virgen, habiendo cantado los solos con perfección la alumna D.ª María Camps Gacías, que posee extensa y bien timbrada voz. La concurrencia premió con nutridos aplausos la labor del coro y de la señorita Camps Gacías.

El acto terminó con la bendición pastoral, que dió á los asistentes, antes de abandonar el salón, el Ilmo. señor Obispo.

Besamanos á la Virgen

Del salón de actos se trasladó la concurrencia á la Capilla del Colegio, donde se rezó el Santo Rosario, efectuándose seguidamente el Besamanos á la Virgen y dándose con él por terminada la fiesta.

FIESTA SIMPÁTICA

En el Patronato Obrero

Misa de comunión.—Bendición de una escuela y de una imagen de San José.—Discursos.—Himnos.—Recorriendo el edificio.—Función teatral

En el local del Patronato Obrero, y con motivo de la bendición de una nueva escuela y de una imagen de San José, se celebró ayer brillante fiesta.

Esta dió comienzo con la misa de comunión, que celebró, en la Iglesia de Montesión, á las siete y media, nuestro Rvdo. Prelado, habiéndose acercado al altar, para recibir el Pan de los Angeles, los Seglares Católicos, los socios del Patronato y los congregantes de la Virgen del Pilar.

Terminada la comunión, que resultó muy solemne, se trasladó la concurrencia, como en manifestación, al local del Patronato. El Rvdo. señor Obispo hizo el trayecto en su carruaje, acompañado del Presidente de la Asociación del Pilar, don León Carricer, del R. do. P. Cuadrás, Superior de la Residencia de la Compañía de Jesús; del noble señor don Joaquín Gal de Torrella; y de su capellán de honor, Rvdo. don Francisco Fluxá.

En el local del Patronato fué recibido el Prelado con entusiastas vivas y con el canto del *Himno del Patronato*, compuesto por el Rvdo. don Pedro Antonio Cañellas.

Enseguida se trasladaron los asistentes á la escuela que iba á bendecirse; está instalada en espléndido local, de gran capacidad, con comodidad, podrán asistir á la escuela unos 125 niños. El local está iluminado por medio de la electricidad y en las paredes aparecen buen número de carteles con el abecedario, varios mapas y algunos otros objetos prácticos para la escuela. En la pared, sobre la tarima destinada al profesor, aparece un hermoso Crucifijo, regalo del difunto D. Jerónimo Massanet.

Una vez llegados los invitados al local de la nueva escuela, el Presidente de los Saglares Católicos, D. José de España, pronunció un sentido discurso, indicando brevemente el fin de la escuela católica gratuita para obreros y haciendo resaltar que, con la fundación de esta escuela, quedaba cumplida una de las más importantes bases aprobadas en el mitin contra las escuelas laicas celebrado en esta ciudad el día 3 de abril.

Acto continuo el Ilmo. Sr. Obispo efectuó la bendición de la nueva escuela gratuita, diurna y nocturna, para trabajadores ó hijos de padres obreros.

Actuaron de padrinos la distinguida señora D.ª Margarita Caimari, presidenta de la Casa Cuna, y el Excmo. señor D. Pedro Sampol Rosselló. Este último señor estuvo representado, por hallarse ausente de esta ciudad, por su hijo primogénito, D. Pedro Sampol Ripoll.

Cantóse luego el *Himno contra las escuelas laicas*, terminando con una viva la escuela católica, que fué contestado entusiastamente por todos los presentes.

La comitiva se dirigió después al piso principal, donde se ha instalado la nueva capilla del Patronato.

En los corredores habianse colocado grandes cartelones con inscripciones educativas y, además, aparecían expuestas multitud de periódicos y revistas católicas de España; exposición curiosa y que llamó mucho la atención de los concurrentes.

Una vez en la Capilla, á cuyo fondo aparece una hermosa imagen de San José, construida en Olot, pronunció un discurso el presidente del Patronato, D. José López Costa, quien enumeró los fines del Patronato, que son puramente caritativos y preservativos de la juventud en la época mas crítica de la vida.

El Prelado procedió seguidamente á la bendición de la nueva estatua, habiendo actuado de padrinos los distinguidos niños protectores del Patronato Luisa Pascual Campos y Honorato Sureda Hernández y los jóvenes obreros María Borrás Torrens y José Torres Hernández.

Después del canto del Himno de Solidaridad católica, letra de Costa y música de Mas y Serracant, se dieron vivas á San José, recorriendo luego los visitantes las dependencias del Patronato. Seguidamente trasladáronse al salón-teatro, donde aparecían dos largas mesas y, sentados á su alrededor, unos 125 niños del Patronato, á quienes se sirvió un suculento desayuno, después de haber sido bendecidas las mesas por el Rvdo. Sr. Obispo.

El Prelado y los padrinos fueron luego obsequiados con un *lunch*, visitando después la biblioteca del Patronato.

Allí les enteraron de que semanalmente se verifica un sorteo para regalar, durante una semana, á la familia del niño que resulta favorecido por la suerte, la suscripción de CORREO DE MALLORCA, mereciendo ello elogios del Prelado y demás asistentes.

En el patio del Patronato impresionáronse después varias clichés del Ilmo. Sr. Obispo, los padrinos, Presidentes de las Congregaciones y niños del Patronato.

Entre los aplausos y vivas de los asistentes, abandonó luego el local del Patronato el Ilmo. Sr. Obispo.

Por la tarde, en el teatro del Patronato, se celebró una escogida función teatral, representándose el hermoso drama *La Pilarica* y una chistosa pieza.

Asistió al acto numerosa concurrencia.

ALMACENES MONTANER SINDICATO 2 A 4 MILAGROS 1 A 11 Temporada de OTOÑO É INVIERNO Grandes novedades en géneros para SEÑORA Y CABALLERO Modelos exclusivos de París y Bruselas en ABRIGO DE SEÑORA PRECIOS ECONOMICOS

MANUEL BONET FRENTE SAN NICOLAS Con motivo de la transformación del negocio de esta casa, en MANUFACTURA exclusiva de ROPA BLANCA e liquidan gran parte de sus existencias á precios excepcionales.

El Sr. Inspector, aludido al principio de su discurso por el Presidente, pronunció tan breves como sentidas frases para elogiar el acto celebrado, los desvelos de los Maestros y el visible aprovechamiento de los discípulos.

Fueron luego desfilando por delante de la mesa presidencial los escolares laureados, recibiendo la recompensa de sus afanes y oyendo frases de felicitación, á las cuales nos complacemos en unir las nuestras y hacerlas extensivas á aquellos dignos y celosos Profesores.

Entre los aplausos y vivas de los asistentes, abandonó luego el local del Patronato el Ilmo. Sr. Obispo.

Por la tarde, en el teatro del Patronato, se celebró una escogida función teatral, representándose el hermoso drama *La Pilarica* y una chistosa pieza.

Asistió al acto numerosa concurrencia.

El nuevo Capitán general

A bordo del vapor correo «Balear» llegó ayer á Palma, procedente de Ibiza y Alicante, el nuevo Capitán general de estas islas, nuestro paisano el teniente general don Emilio March acompañado de su señora esposa, doña Elisia León, y de su ayudante y señora de éste.

Pasaron al muelle á recibirle el general Gobernador, señor Pérez Clemente; el gobernador civil, señor de Laserna; el Alcalde, señor Alemany; el comandante de marina, señor Marqués de Monteforte; el comandante del cañonero *Nueva España* y numerosas comisiones de Jefes y oficiales de todos los cuerpos de la guarnición.

Desde el muelle se trasladó el general March á la Capitanía general, donde más tarde recibió gran número de visitas.

Reciba el nuevo Capitán general de esta región nuestra bienvenida.

En el Colegio de San Alfonso

A las tres y media de la tarde de ayer se celebró en el Colegio de San Alfonso, sito en la calle del General Barceló y dirigido por los Clérigos Regulares, la solemne repartición de premios del último curso académico.

Lenos el vasto salón, las dependencias contiguas y el anchuroso patio de distinguidos invitados, de padres y hermanos de los escolares y de hermosa colmena infantil, ocupó la presidencia el M. I. Sr. Canónigo Archivero de esta Basílica, quien tuvo á su derecha al M. I. Sr. Teniente Vicario General Castrensé, al Inspector de primera enseñanza, al Profesor del Seminario don Miguel Parera y al Reverendo Sr. D. Francisco Dameto, y á su izquierda al R. P. Provincial de la Congregación, al Catedrático Rdo. don Antonio Canals, al R. P. Superior de la Merced y al Sr. Presidente del Consejo Diocesano de Asociaciones católicas-obreras.

Comenzó el acto con el himno de San Alfonso cantado por la Capilla de Colegio, que resulta ser una maravilla, y siguió por un extenso programa que nos es imposible reproducir aun cuando lo tengamos escrito á la vista y muy bien grabado en la memoria. Composiciones poéticas, algunas dialogadas, en castellano, mallorquín y francés; bellísimos artículos en prosa; piezas musicales á cuatro manos; un melodrama que entusiasó al auditorio por lo selecto de la composición y el superior modo de interpretarlo, y como fin, el Himno de San Cayetano á voces.

Antes de procederse á la repartición de diplomas y objetos para premios usó de la palabra el M. I. Sr. Presidente, y después de agradecer el delicioso rato que acababan de proporcionar Profesores y alumnos, dió y demostró que el acto celebrado era prueba de la bondad de la escuela privada, contra lo propalado en Palma mismo al transcribirse en un periódico un artículo de Ramiro de Maeztu; prueba elocuente de la excelencia de la educación cristiana y condenación completa de la enseñanza laica; prueba, en fin, de que en la escuela católica se defienden y perfeccionan los naturales derechos de los padres sobre la formación de la inteligencia y la voluntad de los hijos de sus entrañas.

El Sr. Inspector, aludido al principio de su discurso por el Presidente, pronunció tan breves como sentidas frases para elogiar el acto celebrado, los desvelos de los Maestros y el visible aprovechamiento de los discípulos.

Fueron luego desfilando por delante de la mesa presidencial los escolares laureados, recibiendo la recompensa de sus afanes y oyendo frases de felicitación, á las cuales nos complacemos en unir las nuestras y hacerlas extensivas á aquellos dignos y celosos Profesores.

Entre los aplausos y vivas de los asistentes, abandonó luego el local del Patronato el Ilmo. Sr. Obispo.

Por la tarde, en el teatro del Patronato, se celebró una escogida función teatral, representándose el hermoso drama *La Pilarica* y una chistosa pieza.

Asistió al acto numerosa concurrencia.

El Príncipe de Saboya en Palma

Misa á bordo.—Excursión del Príncipe á caballo.—Salida del «Etna».

Ayer por la mañana, á las nueve, el Rvdo. D. Matías García celebró la Santa Misa á bordo del *Etna*, habiendo asistido á ella toda la tripulación. Los tripulantes debían asistir á Misa á la Catedral, pero á fin de que pudiesen oírlos todos, incluso los que estaban de guardia, se celebró en el *Etna*.

A las diez y media de la mañana pasaron á bordo del *Etna*, al objeto de devolver la visita á su comandante, el Gobernador civil, Sr. de Laserna, y el Alcalde, Sr. Alemany. Una vez en dicho buque, el Sr. de Laserna mostró deseos de saludar al Príncipe de Saboya, como así lo hizo previa presentación hecha por el Comandante.

El Príncipe Humberto de Saboya, que, como ya dijimos, cuenta 20 años, es hijo del que fué Rey de España don Amado y de la segunda esposa de éste, la Princesa Leticia Banaparte. Es, por lo tanto, hermano del Duque de los Abruzzos y primo de S. M. el Rey Víctor Manuel.

En la entrevista tenida por el Príncipe con el Gobernador, mostró deseos de saltar á tierra y verificar una excursión á caballo. El Sr. de la Serna, de acuerdo con el Capitán general, ofreció los caballos que necesitara á S. A. R., quien por la tarde efectuó su deseada excursión acompañado de otros dos guardias marinas del *Etna* y de tres oficiales del Escuadrón cazadores de Mallorca.

El Príncipe, al regresar de la excursión, se trasladó inmediatamente al *Etna*.

Este crucero abandonará mañana nuestra bahía.

Boletín religioso

MAÑANA Santos.—San Lucas, evange ista y San Cipriano obispo. Cuarenta Horas.—Concluyen en Santa Eulalia en honor del Santísimo Ece-Homo: Exposición á las seis; á las nueve y tres cuartos. Horas menores y Misa mayor por la tarde los actos de coro, Rosario, último día de Triduo con sermón, Septenario, procesión, Te Deum y reserva de S. D. M. Visita.—A Ntra. Sra. del Buen Suceso en San Nicolás.

Sueltos y noticias

Exceso de original.—Por exceso de original hemos tenido que retirar de esta edición varias gacetas de informaciones, entre estas la referente á la fiesta del Pilar celebrada ayer en Montesión.

Servicio de vapores.—Ayer llegaron el *Balear*, de Ibiza y Valencia, y el vapor *Sevilla*. Salieron: para Cetta con cargamento de vino, el *Isleno*; para Marsella, el *Cataluña*, y para Mahón, el *Isla de Menorca*.

De instrucción pública.—Por Real Orden del 7 se ha dispuesto que se declare la aptitud de don Salvador Torres Cáfora, Ayudante numerario de la Escuela Elemental de Artes industriales de Palma, para continuar en el servicio activo de la enseñanza, á pesar de exceder de la edad reglamentaria.

El literato y amigo nuestro Dr. don José Ignacio Valenti ha firmado oposiciones á la Cátedra de Lógica Fundamental vacante en la Universidad de Santiago.

Visita.—El Comité de Damas contra la tuberculosis establecido en esta ciudad visitó ayer al gobernador civil para pedirle su apoyo.

La primera autoridad civil prometió ayudarlas en todo lo que le sea posible.

De viaje.—El sábado salió para Barcelona, con objeto de asistir al Congreso de la tuberculosis que ha de celebrarse en aquella capital, el joven y distinguido médico D. Miguel Sureda Blanes.

Ha regresado de Ibiza, después de haberse poseionado interinamente de una de las escuelas públicas de niños de aquella ciudad, nuestro amigo y compañero el profesor D. Pedro Juan Horrach Puig.

Un milagro de la ciencia

La tisis es la enfermedad de nuestros días. Muchas y variadas son las causas que contribuyen á multiplicarla, causas que aquí es inútil recordar. Hasta el presente, en general, la tisis tiene por nombre: *La enfermedad que no perdona*.

Hoy por fin, nos enteramos con gran satisfacción, que el célebre profesor Giuseppe Bandiera de Palermo (Italia), un sabio que ha envejecido en la ciencia que ejerce, después de largos y profundos estudios, ha descubierto un remedio singularmente eficaz contra los microbios de la tisis, y en vista de los éxitos alcanzados y de la importancia de su descubrimiento, se propone someter su específico al examen de una comisión del Gobierno, á fin de que este tenga bien experimentado el nuevo remedio en los hospitales civiles y militares, y además darlo á conocer por medio de conferencias en las principales poblaciones de Italia.

El doctor Bandiera, vive en Palermo, calle Cavour, 89-91; posee numerosos testimonios de médicos, como también de enfermos milagrosamente restablecidos. El diario *Il Secolo* fué el primero que le anunció para conocimiento de la humanidad suficiente. Dijo dicho diario: «El remedio ofrecido para curar la tisis es, por lo que se cree, un antiséptico. El doctor Bandiera sostiene que su remedio hace desaparecer los síntomas de la tisis en el término de dos ó tres meses, matando el bacilo de Koch, y que el enfermo queda curado en el plazo percutorio de 120 días. El doctor Bandiera ofrece su medicamento á todos los que lo necesitan. Se reserva el publicar un análisis de su descubrimiento tan pronto como la Comisión Sanitaria de la Provincia se habrá reunido».

Para terminar: Por deprento nos felicitamos con el ilustre y venerable médico, é invitamos á los pacientes á que se dirijan á dicho doctor. No hay que perder el tiempo puesto que el primer síntoma de tós es precursor del primer suspiro de la agonía. Diríjanse las demandas en francés ó italiano.

La manera de prolongar la Vida es conseguir una BUENA DIGESTIÓN

poniendo el organismo en condiciones de resistencia para evitar y curar las enfermedades crónicas. La integridad

ESTOMACAL

se consigue tomando el ELIXIR SAIZ de CARLOS (Stomalia), medicamento conocido y probado hoy por los médicos más notables de los cinco partes del mundo, porque con su uso desaparecen la *dyspepsia*, la *inapetencia*, el *dolor*, la *acidez*, los *vómitos* y el *enflaquecimiento* producido en la mayoría de los casos por las malas digestiones que dificultan la asimilación y nutrición, siendo útilísimo para curar las

DIARREAS

agudas y crónicas, lo mismo del niño, desde su más tierna edad y en la época del destete, que del adulto, pues es siempre inofensivo.

De venta en las principales farmacias del mundo y Sotroano 90, MADRID. Se vende por correo billete á costa del comprador.

Almueda Permanente

Muebles nuevos y usados, modernos y antiguos. Compra-venta, cambio y alquiler. Plaza de la Seo 7. pral.—De 10. á 12 y de 3 á 5.

abertura... Novedades para Señora Caballero y Niño... PIZO MERCADO... ESTUDIO SONTOPILLO... CORTADOR, MODISTO PARA TRAJES, CORTE, HECHURA, SASTRE

Conferencias telegráficas

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

Desde Madrid Las Cortes

Madrid, 16 (1 m.)

SENADO

Aprobada el acta, se han dirigido varios ruegos al Gobierno.

Se ha reanudado después el debate político, interviendo en él el Duque de San Pedro, el señor Ampuero y el Obispo de Jaca.

Este pregunta si el Gobierno está dispuesto á retirar la llamada ley del candado.

El señor Canalejas: No.

El Obispo de Jaca sigue hablando.

Censura la campaña de la Prensa radical contra los Prelados. Dice que teme que las mejoras á favor del clero, que tiene anunciadas el Gobierno, se realicen reduciendo el número de mitras. Por último, niega que el Vaticano se inmiscuya en las funciones del Gobierno.

El Presidente del Consejo le contesta. Insulta á los católicos, y lo hace en tal lenguaje, que el Obispo de Jaca le contesta, indignado, que no quiere discutir en la forma en que lo hace el señor Canalejas.

El señor Polo Peyrolón hace uso de la palabra para alusiones, contestándole el Jefe del Gobierno.

Después de las correspondientes rectificaciones, se suspende el debate, y se levanta la sesión.

CONGRESO

Se aprueba el acta.

El Conde de los Andes anuncia una interpelación sobre los sucesos que ocurrieron en Jerez, promovidos por los republicanos con motivo de la procesión allí celebrada.

El Sr. Senante se queja de que se ponga obstáculos á la entrada en España de los Religiosos que se han visto obligados á huir de Portugal. ¡Qué libertad! ¡Sois liberales chungueros!, dice.

Con tal motivo, se promueve un fuerte incidente entre las minorías carlista y tradicionalista y los republicanos, los cuales prorumpen en distintos vivas.

El Sr. Senante sigue hablando, diciendo que el Gobierno practica la ley del candado antes de aprobarla.

Se reanuda la discusión de los presupuestos.

Se promueve un fuerte incidente porque el Ministro de Instrucción pública reprocha á los conservadores el haber votado con los republicanos en la última sesión.

Intervienen en la discusión los señores Espada, Salillas y Zulueta, contestándoles el Ministro de Hacienda.

Se levanta la sesión.

Política

Madrid, 16 (100 m.)

El Sr. Mella. — Lo que hará en el Congreso

El señor Mella ha salido de París para Madrid.

Esperase que llegará hoy, domingo. El elocuente orador tradicionalista promoverá inmediatamente un debate en el Congreso, tratando de la acusación que formuló contra el señor Canalejas en el artículo publicado en

L'Echo de Paris. También comentará la política actual, exponiendo las causas de la crisis del Gabinete del señor Moret.

Además, se ocupará en la revolución portuguesa, declarando cuánto significan los acontecimientos de Portugal, que estima son una prueba de cuánto acontece á los Reyes que se dejan llevar de las concesiones liberales. Expondrá la persistente labor de las logias masónicas en Portugal, á las que atribuye la preparación de la revolución. Igualmente dará á conocer lo que dichas logias realizan en España. Sobre este último punto, el señor Mella ha adquirido inestimables enseñanzas durante su viaje por el extranjero, habiendo visto de cerca los congresos de librepensadores, socialistas y anarquistas.

El señor Mella está documentadísimo respecto de los asuntos de que ha de tratar, lo que dará á sus discursos una formidable fuerza.

Rumores de crisis

Corren rumores de crisis. Dicese que el Ministro de Hacienda tiene el propósito de presentar la dimisión por estar muy disgustado á causa del asunto relativo al Banco Hipotecario.

La ley del «candado». — Las negociaciones con el Mokri. — Por mal camino

El próximo lunes se pondrá á discusión, en el Senado, la ley del «candado».

El Ministro de Estado y el Mokri han celebrado una nueva conferencia. No han discutido, empero, los puntos más importantes, por alegar el Mokri que tenía que estudiarlos todavía.

Las negociaciones van por mal camino.

El próximo lunes se pondrá á discusión, en el Senado, la ley del «candado».

El Ministro de Estado y el Mokri han celebrado una nueva conferencia. No han discutido, empero, los puntos más importantes, por alegar el Mokri que tenía que estudiarlos todavía.

Las negociaciones van por mal camino.

El próximo lunes se pondrá á discusión, en el Senado, la ley del «candado».

El Ministro de Estado y el Mokri han celebrado una nueva conferencia. No han discutido, empero, los puntos más importantes, por alegar el Mokri que tenía que estudiarlos todavía.

Las negociaciones van por mal camino.

El próximo lunes se pondrá á discusión, en el Senado, la ley del «candado».

El Ministro de Estado y el Mokri han celebrado una nueva conferencia. No han discutido, empero, los puntos más importantes, por alegar el Mokri que tenía que estudiarlos todavía.

Las negociaciones van por mal camino.

El próximo lunes se pondrá á discusión, en el Senado, la ley del «candado».

El Ministro de Estado y el Mokri han celebrado una nueva conferencia. No han discutido, empero, los puntos más importantes, por alegar el Mokri que tenía que estudiarlos todavía.

Las negociaciones van por mal camino.

El próximo lunes se pondrá á discusión, en el Senado, la ley del «candado».

El Ministro de Estado y el Mokri han celebrado una nueva conferencia. No han discutido, empero, los puntos más importantes, por alegar el Mokri que tenía que estudiarlos todavía.

Las negociaciones van por mal camino.

El próximo lunes se pondrá á discusión, en el Senado, la ley del «candado».

El Ministro de Estado y el Mokri han celebrado una nueva conferencia. No han discutido, empero, los puntos más importantes, por alegar el Mokri que tenía que estudiarlos todavía.

Las negociaciones van por mal camino.

El próximo lunes se pondrá á discusión, en el Senado, la ley del «candado».

El Ministro de Estado y el Mokri han celebrado una nueva conferencia. No han discutido, empero, los puntos más importantes, por alegar el Mokri que tenía que estudiarlos todavía.

Las negociaciones van por mal camino.

A la una y media de la tarde el Obispo de Madrid-Alcalá llegó al Cerro, siendo recibido entusiastamente por la multitud, la que le vitoreó.

Los peregrinos disputábanse el besarle el anillo pastoral.

El Obispo, emocionado, les dirigió paternales frases.

Se cantó luego el himno de la peregrinación.

La muchedumbre, verdaderamente entusiasmada, dió vivas á la España católica y á los Obispos de Jaca y Madrid.

La banda de música de Jetafe tocó la Marcha real.

El entusiasmo era desbordante. Después de los mencionados actos, se emprendió el regreso á Madrid. Los trenes salían de Jetafe abarrotados de peregrinos.

La peregrinación ha resultado grandiosa.

Insolencias de los republicanos. — La Prensa liberal

Al regresar á Madrid los últimos trenes de peregrinos, en la calle de Atocha esperaban á éstos varios grupos de republicanos, que estaban exasperados por el fracaso de la manifestación que habían realizado.

Los republicanos silbaron é insultaron á algunos sacerdotes, teniendo, empero, que retirarse ante la actitud enérgica de los católicos.

Los infundios que publican los periódicos del «trust» acerca de la peregrinación son completamente falsos. La Correspondencia de España, á pesar de ser un periódico que quiere pasar por católico, ha publicado una información llena de inexactitudes que quitan importancia al grandioso acto.

Canalejas reconoce el éxito de la peregrinación.

A las seis de la tarde visitamos, con los demás periodistas, al Presidente del Consejo de Ministros.

Nos dijo que la peregrinación al Cerro de los Angeles y la manifestación republicana se habían realizado en medio del orden.

El señor Canalejas reconoció el éxito de la peregrinación, sobre todo comparada con la manifestación republicana.

Como en Portugal

Madrid, 16 (230)

Sacrilegios de los republicanos sevillanos.

Sevilla. — Los republicanos de esta capital han querido imitar, al parecer, las brutalidades de sus correligionarios de Portugal.

Al efecto han invadido la iglesia de los P.P. Jesuitas. Lo han hecho tumultuosamente, dando vivas á la República.

Una vez en el templo, han blasfemado, cometiendo otros sa sacrilegios. Penetraron en la Residencia de los Jesuitas. — Se llevan varios objetos.

Sevilla. — Algunos republicanos, no contentos con los desmanes cometidos

después de pronunciar estas palabras, cruzó las manos é inclinó la cabeza.

La puerta del dormitorio se abrió lentamente y sin hacer ruido, y una joven apareció en el umbral. Sombria tristeza obscurcía su semblante; pero tan pronto como sus miradas se fijaron en el anciano, una sonrisa lo iluminó, y se puso á considerarlo con cierta especie de contento.

Esta joven era de aventajada estatura, y constitución robusta. Adivinábase en sus brazos musculosos que había nacido en los montecillos, que no tenía arrostrar la inclemencia del tiempo, ni la aspereza del viento y del mar. Sin embargo su belleza era notable. No pertenecía á esa clase de mujeres, tales como las que engendra una civilización refinada, representada más bien á la compañera que, sin duda hizo Dios para el hombre, cuya vida sobre la tierra debe ser un eterno trabajo y una eterna lucha.

Aunque la joven parecía dotada de una gran fuerza de ánimo y de cuerpo, sus facciones se distinguían por una dulzura y un atractivo singular. Sus mejillas conservaban aún el suave soursado de la infancia; sus grandes ojos negros resplandecían con el brillo de la inocencia;

guarnecían su boca treinta y dos perlas finas, transparentes en su extremidad. Pero lo que más prevenía en su favor era la inefable dulzura de su sonrisa, la candida expresión de su rostro y la gracia de sus modales.

Vestía solamente un justillo de lana encarnado, sobre el cual se cruzaba un pañuelo blanco, unas enaguas negras y un gorro de algodón azul, de donde se escapaban los abundantes bucles de sus cabellos negros. Tan humilde traje, no ocultaba la natural elegancia de sus formas, y sus mejillas tenían tal frescura sus ojos despedían tal brillo, que ninguna falta le hacían los adornos para hacerle resaltar los ricos dones con que la naturaleza le había dotado.

Detóvose un instante en el umbral de la puerta, bajó enseguida los dos escalones, se aproximó silenciosamente al anciano, arrodillándose á sus pies, y dijo:

¡Padre mío, vuestra bendición!

¡Que Dios te bendiga, hija mía!

Rodeando con sus brazos la cintura de la joven, el anciano la atrajo sobre sus rodillas y la besó con ternura.

¡Qué bella le dijo con acento de cariñosa reconvencción; hoy has madragado

Además, ha prohibido la prisión de los jperio-listas que cometan abusos contra la libertad de imprenta. Únicamente se les incomunicará por espacio de 48 horas, pudiendo, empero, comunicar una hora cada día con su familia.

Madrid, 17 (1 m.)

Fracaso republicano

La anunciada manifestación republicana ha sido un fracaso. Sólo han asistido á ella unas 3,000 personas.

Fue presenciada por el Ministro de la Gobernación.

Periódico tan poco sospechoso como Heraldo de Madrid confirma el fracaso de la manifestación, y alude á los comentarios que hacían los mismos manifestantes respecto á la falta de preparación, á lo cual atribuían el fracaso.

No asistieron á la manifestación las principales personalidades republicanas.

El Congreso de la trata de blancas

El día 24 se inaugurará el Congreso de la trata de blancas.

El señor Canalejas asistirá á la inauguración, pronunciando un discurso.

El Ministro de Gracia y Justicia hablará en la sesión de clausura.

Los congresistas serán obsequiados con un banquete en Palacio.

Prensa Asociada.

Desde Barcelona

Barcelona, 17 (3 m.)

El Congreso de librepensadores

Se ha celebrado la sesión de clausura del Congreso de librepensadores.

En ella se ha acordado un voto de censura al Gobernador por no haberles permitido reunirse en la forma que deseaban.

Después de la clausura, los congresistas han llevado dos coronas, en otros tantos carros, á la tumba de Ferrer.

La huelga de metalúrgicos

Los metalúrgicos celebraron un mitin.

En él acordaron persistir en la huelga.

Contra los presupuestos del Estado

En el «Fomento del Trabajo» se han reunido las fuerzas vivas de esta capital.

Han acordado emprender una fuerte campaña para evitar que sean aprobados los presupuestos presentados á las Cortes.

Congreso de la tuberculosis

En el Palacio de la Música se inauguró, á las once de la mañana, el Congreso de la tuberculosis.

Entre los concurrentes figuraban muchas señoras, que fueron obsequiadas con flores al entrar en el local.

En la presidencia tomaron asiento las autoridades y una representación del Comité de Damas.

El Delegado del Gobierno pronunció un discurso, dirigiendo un expresivo saludo á los congresistas extranjeros. Le contestaron, agradeciendo el saludo, algunos de los representantes extranjeros.

Por la tarde se inauguró la Exposición establecida en el anfiteatro de Medicina.

El Delegado de Cuba, Dr. Tamayo, pronunció un elocuente discurso. Tam-

bien hablaron los doctores López Brea, Martínez Vargas y Ortega Morejón. La Exposición es notabilísima. Riña entre hermanos. Por una futeas han reñido dos hermanos, recibiendo uno de ellos una puñalada en el costado izquierdo. Su estado es gravísimo.

Corresponsal

Notas extranjeras

Barcelona, 17 (3 m.)

De Portugal

Lisboa. — Se ha publicado un decreto concediendo la libertad á los detenidos por falta de pago de costas.

El Cabildo Catedral ha visitado al nuevo Ministro de Gracia y Justicia. Entierro del Dr. Bombarda y del almirante Dos Reis

Lisboa. — Se ha verificado el entierro del doctor Bombarda y del almirante Dos Reis.

Ha resultado grandioso. La comitiva ha desfilado ante las tumbas mientras cincuenta bandas de música y quinientos niños ejecutaban el himno republicano.

Hubo discursos. El cólera en Nueva York

Nueva York. — Se han registrado tres casos de cólera á bordo del vapor Uruguay, que ha regresado de Europa.

Uno de los atacados ha fallecido. Los Reyes portugueses

Gibraltar. — El Príncipe Alfonso acompaña á los Reyes en su viaje á Inglaterra.

También les acompañan el Marqués de Lauradio y el Conde de Labugorra.

Corresponsal

Ultimas noticias

La desgracia de hoy

Esta mañana, al atracar el vapor Ludio, y al ponerse la plancha, se ha roto el puntal de carga, alcanzando al pasajero Arnaldo Sastre, quien ha resultado con el pie izquierdo magullado.

Otros dos pasajeros, Juan Fuster y Antonio Comas, han resultado también ligeramente heridos.

Bursátiles

VALORES LOCALES

Interior contado 83'30

Amortizable 101'00

Amortizable nuevo 90'50

Banco de España 444'00

Compañía Tabacalera 352'00

Francos 7'10

Libras 2'04

Exterior 93'70

Barcelona 15.

Interior 81'65

Nortes 86'20

Alicantes 92'70

VALORES LOCALES

Facilitado por el Corredor de esta plaza D. Pablo Valls

EL CORREDOR DE PLAYAS

taban cubiertas de estampas de santos, con sus marcos de papel recortado, á los cuales algunas cuantas de oro y plata, colocadas de trecho en trecho, daban cierto brillo y elegancia. Hacía un extremo se veía una alcoba y su cama colgada con cortinas de cuadros encarnados blancos. Sin duda pertenecía al anciano, porque estaba vacía en aquel momento, y algunos vestidos del pescador se hallaban revueltos entre las sábanas. Pendía sobre la cabecera de la cama un crucifijo de madera, con su correspondiente pila de agua bendita y una ramita de boj. Al lado había una mesita con dos libros. El uno, pequeño, que parecía un devocionario, y el otro grande, viejo ya, y que sin duda servía para proporcionar diariamente á la familia del pescador su lectura agradable é instructiva, después de las fatigas del día. Debía haber, pues, en aquella choza, una que sabía leer, cosa bien rara por cierto, en aquella época, entre pobres pescadores.

El reloj, un crucifijo de hierro, un armario de rinconera, un espejito colgado de la pared, cuatro ó cinco sillas ordinarias, una artesa, un torno para hilar, que señalaba cerca del hogar el sitio habitual del ama de la casa: tales eran los muebles que guarnecían aquella pobre pero risueña casita. Desde hacía un rato, el anciano parecía dominado por un pensamiento íntimo, porque suspendió su trabajo, y la aguja permanecía inmóvil en su mano. Al cabo de algunos instantes, prosiguió su tarea, pero con melancólica lentitud. Pronto se pintó en su rostro la expresión de una dulce alegría y prestó el oído hacia un extremo del cuarto, en donde había una puerta colocada sobre dos escalones que parecía comunicar con un dormitorio. La alegría iluminó el rostro del anciano todo el tiempo que oyó rumor de pasos en el cuarto inmediato. Cuando al fin cesó completamente, murmuró con una sonrisa de gratitud y de cariño: — ¡Pide á Dios por mí! ¡Siempre por mí! ¡Oh! ¡Quiera el Señor derramar su gracia sobre el ángel que ha dejado á un pobre ciego para su consuelo!

Después de pronunciar estas palabras, cruzó las manos é inclinó la cabeza. La puerta del dormitorio se abrió lentamente y sin hacer ruido, y una joven apareció en el umbral. Sombria tristeza obscurcía su semblante; pero tan pronto como sus miradas se fijaron en el anciano, una sonrisa lo iluminó, y se puso á considerarlo con cierta especie de contento. Esta joven era de aventajada estatura, y constitución robusta. Adivinábase en sus brazos musculosos que había nacido en los montecillos, que no tenía arrostrar la inclemencia del tiempo, ni la aspereza del viento y del mar. Sin embargo su belleza era notable. No pertenecía á esa clase de mujeres, tales como las que engendra una civilización refinada, representada más bien á la compañera que, sin duda hizo Dios para el hombre, cuya vida sobre la tierra debe ser un eterno trabajo y una eterna lucha. Aunque la joven parecía dotada de una gran fuerza de ánimo y de cuerpo, sus facciones se distinguían por una dulzura y un atractivo singular. Sus mejillas conservaban aún el suave soursado de la infancia; sus grandes ojos negros resplandecían con el brillo de la inocencia;

guarnecían su boca treinta y dos perlas finas, transparentes en su extremidad. Pero lo que más prevenía en su favor era la inefable dulzura de su sonrisa, la candida expresión de su rostro y la gracia de sus modales. Vestía solamente un justillo de lana encarnado, sobre el cual se cruzaba un pañuelo blanco, unas enaguas negras y un gorro de algodón azul, de donde se escapaban los abundantes bucles de sus cabellos negros. Tan humilde traje, no ocultaba la natural elegancia de sus formas, y sus mejillas tenían tal frescura sus ojos despedían tal brillo, que ninguna falta le hacían los adornos para hacerle resaltar los ricos dones con que la naturaleza le había dotado. Detóvose un instante en el umbral de la puerta, bajó enseguida los dos escalones, se aproximó silenciosamente al anciano, arrodillándose á sus pies, y dijo: ¡Padre mío, vuestra bendición! ¡Que Dios te bendiga, hija mía! Rodeando con sus brazos la cintura de la joven, el anciano la atrajo sobre sus rodillas y la besó con ternura. ¡Qué bella le dijo con acento de cariñosa reconvencción; hoy has madragado

poco. Hemos leído demasiado por la noche, y aún tú continuaste un rato después que me acosté. Cuida mucho de tus ojos, porque son la segunda alma del hombre. Ten juicio, querida niña; pues, de lo contrario, me harás sentir que el tío Luis te haya enseñado á leer, aunque me proporcionas un gran placer con tu lectura. — ¡Pobre tío Luis, exclamó la joven. Esta noche he soñado con él. ¿Cómo es, padre mío, que no tenemos noticias tuyas desde hace tanto tiempo? — ¡Dios años, hija mía! — ¡Al! ¡Quizás ha perecido en las costas de Islandia! — ¡No me aflijas, Bella! ¡Tenemos motivos para esperar que Dios le habrá protegido! Cuando Sies y Bordinels volvieron de Islandia, nos trajeron noticias de que el tío Luis se había salvado del naufragio y arribado á América. Vive segura de que el día menos pensado, y cuando no lo esperemos volverá. No debe sorprendernos que no nos escriba; pues, aunque tiene buen corazón, su cabeza es ligera y su carácter indolente. A pesar de esto, Bella, ¡cuánto nos amaba! — ¡Paréceme aún estarle viendo, cuan-

do me hacía sentar sobre sus rodillas, murmurando la joven con tristeza, y oír su voz marcando el compás de mis saltos. Si hubiese muerto, padre mío, ¡No volveríamos á verlo más en este mundo! — ¡Sin duda has dormido mal, Bella, y tu voz tiene un acento de tristeza, que no es común en tí. — ¡He estado llorando toda la noche, padre mío. — ¡Llorando!... ¿por qué? preguntó el ciego. — ¡La historia del infeliz Job en el estercolero, me ha hecho reflexionar en que vos habéis sido desgraciado como el pobre Job, y el recuerdo de vuestras desgracias me ha arrancado lágrimas. — ¡El santo Job te hace pensar en mí? replicó el anciano conmovido. En efecto, Dios me ha hecho pasar por muy duras pruebas. Me ha arrebatado mis valientes hijos, mi excelente mujer, y hasta me ha privado de la vista. Pero en cambio me ha concedido un tesoro que forma la felicidad y el encanto de mi existencia. No me quejo, pues. — Una estrepitosa carcajada resonó en el cuarto, y una voz gritó en tono de broma.

CENTRO DE ANUNCIOS

DE M. SERRA BENNASAR

Exclusiva en los periódicos

LA ÚLTIMA HORA • CORREO DE MALLORCA • LA TARDE y DIARIO DE PALMA

Fijación de carteles y reparto de impresos

PLAZA STA. EULALIA 10. PALMA



NAVIGAZIONE GENERALE ITALIANA Y LA VELOCE

Vapores directos y rápidos para Buenos Aires por los nuevos y veloces vapores.

Próximas salidas de Barcelona

SAVOIA, 30 Octubre. PRINCIPE UMBERTO, 4 Noviembre. OCEANIA, 7 Noviembre. LARIO, 7 Noviembre.

COCINA ESPAÑOLA

Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y reciente confort necesarios en todas sus clases, contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuartos de baños, luz eléctrica, ascensor y telegrafo Marconi.

Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados e higiénicos, lavabos, comedores con mesa, etc.

Para carga y despacho de pasajes dirigirse a los señores SALOM Y RULLAN Plaza de la Libertad, 3, (frente al Borne), Palma.



LLOYD ITALIANO

COMPANIA DE VAPORES RAPIDOS Y DIRECTOS ENTRE BARCELONA Y BUENOS-AIRES

Especiales para pasajeros de 3.ª clase, con amplios dormitorios, grandes comedores con mesas, departamentos para señoras y niños, baños agua fresca, luz eléctrica y demás comodidades propias de estos modernos trasatlánticos.

Próximas salidas

MENDOZA 15 Octubre. P. MAFALDA, 28 Octubre. VIRGINIA, 6 Noviembre. CORDOVA 16 Noviembre. INDIANA 25 Noviembre. LUISIANA 4 Diciembre.

COCINEROS ESPAÑOLES RECIENTEMENTE CONTRATADOS. Para pasaje y carga dirigirse a las oficinas de la Compañía, Jardín de la Reina, 17, (esquina Pelaires.)

CASA CASTELLÀ

SANTO DOMINGO, 34 y 36. Palma de Mallorca. Sucursal en Inca: Plaza Mercado, 17.

GRAN SURTIDO

EN MAQUINAS PARLANTE, FONOGRAFOS, DISCOS, RODILLOS, AGUJAS

Ventiladores eléctricos y mecánicos. Máquinas para coser, escribir sumar y calcular, y otras novedades. La casa mejor surtida

Se imprimen rodillos para fonógrafos

Se imprimen rodillos para fonógrafos

Taller de reparaciones para todas estas clases de máquinas

ITINERARIO DE CORREOS que rige desde el 25 de Septiembre

VAPORES CORREOS			
Llegadas a Palma			
Domingo.	A las 9 de Ibiza y Alicante.		
Lunes.	A las 7 de Barcelona y a las 9:30 de Mahón (via Alcudia), a las 17 de Cabrera.		
Martes.	A las 7 de Barcelona.		
Miércoles.	A las 7 de Ibiza y a las 9:30 de Barcelona (via Alcudia), a las 17 de Cabrera.		
Jueves.	A las 7 de Barcelona y de Mahón a las 9 de Marsella.		
Viernes.	A las 10 de Ibiza y Valencia, a las 17 de Cabrera.		
Sábado.	A las 7 de Barcelona, a las 7 de Mahón.		
Todos los días, del interior de la isla, a las 9:30.			
Salidas de Palma			
Domingo.	A las 9 para Marsella, a las 14 para Barcelona (via Alcudia) y a las 18:30 para Mahón.		
Lunes.	A las 9 para Cabrera, a las 18:30 para Barcelona y a las 23 para Ibiza (procedente de Barcelona).		
Martes.	A las 12 para Ibiza y Valencia, a las 14 para Mahón (via Alcudia).		
Miércoles.	A las 9 para Cabrera, a las 18:30 para Barcelona (procedente de Ibiza) y a las 18:30 para Mahón (via Barcelona).		
Jueves.	A las 18:30 para Barcelona.		
Viernes.	A las 9 para Cabrera, a las 12 para Ibiza y Alicante.		
Sábado.	A las 18:30 para Barcelona.		
Todos los días, del interior de la isla, a las 14.			
FERROCARRILES DE MALLORCA			
Salidas de Palma			
Para Manacor,	a las 7:40 m., 2 t. y 6:15 t., respectivamente.		
Para Felanitx,	a las 7:40 m., 2:30 t. y 6:15 t., respectivamente.		
Para La Puebla,	a las 7:40 m., 2:40 t. y 6:15 t., respectivamente.		
Salidas de Manacor			
Para Felanitx y La Puebla,	a las 6:30 mañana y 5:15 t., respectivamente.		
Salidas de Felanitx			
Para Palma, Manacor y La Puebla,	a las 6:40 m., 12:15 y 5 t., respectivamente.		
Salidas de La Puebla			
Para Palma, Manacor y Felanitx,	a las 6:55 m., 12 y 5:25 t., respectivamente.		
SERVICIOS CON EL EXTRANJERO			
Entre Palma y Argel			
Salida de Palma para Argel,	los jueves a las 5 t.		
Llegadas a Palma de Argel,	los sábados a las 8 m.		
DILIGENCIAS CORREOS			
Entre Palma y los pueblos			
Pueblos	Parada	Salidas	Llegadas
Andraitx.	Valseca 4.	2 tde.	7 mañana
S'Arracó.			7
Capdellá.	Santacilia		8
Calviá.			9
Esporlas.	P. Olivár		9
Establiments			9
Estallenchs			9
Bañalbufar			6:10
Puigpuñent			9
Valldemosa.	S. Miguel 84		9
Sóller	S. Miguel 80		8
Bañola			8
Luchmayor.	Bauló 6.		8:30
Santañy			8:30
Campos			8:30
Sansellas.	P. S. Anó		8:30
Sta. Eugenia			6
Felanitx.	Mercadal 13		6
Algaida.			6
Monturri.			9
Porreras.			8

SERVICIOS DE LA COMP. TRASATLANTICA DE BARCELONA

Linea de New-York, Cuba y Méjico.—El día 26 Septbre. saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor ANTONIO LOPAZ directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

Linea de Venezuela-Colombia.—El día 10 de Octubre. saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor MONTEVIDEO directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabaniilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curaçao y para Cumaná, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Se despachan billetes directamente para Santiago de Cuba con trasbordo en Habana en combinación con la Empresa del Ferrocarril de Habana a Santiago de Cuba.

Linea de Filipinas.—El día 15 Octubre saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor ILAS DE PANAY, directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa central de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Linea de Buenos Aires.—El día 3 de Octubre saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor LEON XIII, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Linea de Fernando Póo.—El día 2 de Octubre. saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor SAN FRANCISCO para Fernando Póo, con escala en Las Palmas y otros puertos de la Costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Avisos importantes: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 ojo en los fletes de determinados artículos, con arreglo a lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Arreglos Públicos, de 14 abril 1904, publicada en la «Gaceta» de 22 del mismo mes.

Servicios Comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que hacen entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, desean hacer los Exportadores.

Linea de Cuba y Méjico.—El día 17 de Octubre. saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña el vapor ALFONSO XII directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Se despachan billetes directamente para Santiago de Cuba con trasbordo en Habana en combinación con la Empresa del Ferrocarril de Habana a Santiago de Cuba.

Informarán en Palma los Sres. Jaime M. Granada, S. en C., Plaza de Antonio Maura, núm. 4.—Palma.

LA VICTORIA DE LOS MEDICAMENTOS

EMERIN

DEL GRIEGO «CURA EN UN SOLO DIA»

Tomando a tiempo Emerin corta el progreso de las enfermedades de la SANGRE-URINARIAS-ANEMIA EN EL PRIMER DIA

Los «Confites Emerin» dan a las enfermedades urinarias el estado normal, quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar; los únicos que curan radicalmente las «Estrecheces», «Prostatitis», «Cistitis», «Catarrós», «Cálculos», «Incontinencia de orina», etc. Una caja de «Confites Emerin», con la debida instrucción, pesetas, 4'50.

El «Roob depurativo Emerin», inmejorable reconstituyente y refrescante de la sangre, cura completa y radicalmente las infecciones y todas sus consecuencias, dolores de los huesos, manchas de la piel, herpetismo, albuminuria, escrófula, linfatismo, raquitismo, neurastenia, etc., etc. Un frasco de «Roob depurativo Emerin», con la debida instrucción, pesetas, 3'50.

El «Regenerador de la Sangre Emerin» es el único descubrimiento de la Terapéutica moderna para curar radicalmente la «clorosis, diabetes, parálisis, cefalalgia, raquitismo, escrofulismo, dispepsia, atonía, debilidad de la vista, palidez de los tegumentos, decoloración de las uñas, dolores de cabeza, neuralgias faciales, palpitaciones del corazón, sofocación, digestión difícil, dificultad de los trabajos intelectuales y musculares, laxitud, insomnio, delirio, alucinación, hinchazón, edemas», etc. Un frasco del «Regenerador Emerin» con la debida instrucción, 7 pesetas.

Para pedidos, correspondencia y consultas gratuitas, también por cartas, dirigirse al inventor «Medicamentos Emerin», Rambla de las Flores, n.º 26-1.º Barcelona, y se obtendrá contestación gratis y con reserva.

De venta en Palma de Mallorca: Farmacia Central de D. Ignacio Forteza Serra, Jaime II, núm. 21.

R. Gliceriza 4, Smilax 4, Rheum 2, Cinchona 2, Solanum D 2, Iod. Pots. 0,10, C. Apollina 0,05, Terebintina 0,10, Triticum C. S. Acid. Beuzoic 0,01, R. Hipofosfitos 4, Salpe Pelletin 0,50 Manganosa 0,20, Ferrosa, 0,10, Nux vomica 0,01.

VAPORES DIRECTOS

de Pinillos, Izquierdo y C.ª, S. en C. de Cádiz

LINEA DE LAS ANTILLAS

Para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Santo Domingo, Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos, saldrá de este puerto el día 20 Octubre el vapor español

PIO IX

Admite carga y pasaje para dichos puntos.
Para más informes dirigirse a los señores MARTINEZ Y PLANAS, Representantes San Juan, 20.—Palma.

YUDANTES Y SOBRESTANTES

de OBRAS PÚBLICAS

Se venden programas para el ingreso en dichos Cuerpos al precio de 2 y 150 pesetas respectivamente, en la librería de Felipe Guasp, Morey 6, Palma

Máquina de coser

Se desea comprar una marca Singer ó Wertheim, inútil ofrecer otras marcas: Informes «Centro de Anuncios».

Piano

Se vende uno, magnífico a precio sumamente baratasimo. Informes: «Centro de Anuncios».

Imprenta de Felipe Guasp.